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Μάθημα 21ο 
Αφαίρεση κλασμάτων 

 
         Για να αφαιρέσω δύο κλάσματα μεταξύ τους, πρέπει τα κλάσματα αυτά να είναι 
ομώνυμα. Αν δεν είναι ομώνυμα τα κάνω πρώτα ομώνυμα και μετά κάνω τις πράξεις . 
 

π.χ. όταν είναι ομώνυμα : 
3

5
 - 

3

4
 = 

3

1
 

 

όταν είναι ετερώνυμα : 
3

5
 - 

2

1
 = 

 
                                            2     3    2 
                                            1     3    3 
                                                   1 

 
Ε.Κ.Π. ( 2 , 3 ) = 2 • 3 = 6 

 
         Μετά πολλαπλασιάζω τους όρους του κλάσματος με τα πολλαπλάσιά τους, ώστε 
οι παρονομαστές που θα δημιουργηθούν να είναι ίδιοι, δημιουργώ τα ισοδύναμα κλάσματά 
τους, οι συγκεκριμένοι πρέπει να γίνουν 6 . Έτσι : 
 

                           
3

5
 = 

23

25




 = 
6

10
  

2

1
 = 

32

31




 = 
6

3
 

 
Η αρχική πράξη γίνεται : 

 

3

5
 - 

2

1
 = 

6

10
 - 

6

3
 = 

6

7
 = 1

6

1

 
 

 
         Προσοχή : Οι πράξεις γίνονται μόνο στους αριθμητές. Οι παρονομαστές 
παραμένουν οι ίδιοι. 

Αφαίρεση ακεραίου με κλάσμα 
 

       Για να κάνω την αφαίρεση, πρέπει πρώτα να μετατρέψω τον ακέραιο σε μεικτό 
αριθμό και μετά να κάνω την αφαίρεση : 

 

π.χ. α΄ τρόπος :  4 - 
2

1
 = 3

2

2
 - 

2

1
 = 3 + ( 

2

2
 - 

2

1
 ) = 3

2

1
 

 
Δανείστηκα μία ακέραιη μονάδα την οποία μετέτρεψα σε κλάσμα, χωρίς να αλλάξει η 

αξία του ακέραιου αριθμού :     4 = 3
2

2

 

       β΄ τρόπος : 4 με παρονομαστή 2 στο δεύτερο κλάσμα
2

1

     
→    το 4 γίνεται 

2

24 
 = 

2

8
 

2

8
 - 

2

1
= 

2

7
= 3

2

1
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Αφαίρεση κλάσματος με ακέραιο 
 
        Για να αφαιρέσω ακέραιο από κλάσμα, πρέπει να μετατρέψω τον ακέραιο σε 
κλάσμα και μετά να κάνω την αφαίρεση . 
 

π.χ. 
3

5
 - 1 =         επειδή         ( 

3

3
 = 1 )   

  

         
3

5
 - 

3

3
 = 

3

2
 

β΄τρόπος  3

5
 =  1

 3

2

       
 

                     1
 3

2
- 1 =  

3

2
      

 
           

Αφαίρεση μεικτών αριθμών 
 

        Για να κάνω αφαίρεση μεικτών αριθμών: 
 αφαιρώ χωριστά τους ακέραιους και χωριστά τα κλάσματα. 

π.χ. 4
3

2
 - 2

3

1
 =  ( 4 – 2 ) + ( 

3

2
 - 

3

1
 ) = 2

3

1

 
 κάνω τους μεικτούς κλάσματα, βρίσκω το ΕΚΠ και κάνω τις αφαιρέσεις. 

 
        Όταν τα κλάσματα δεν είναι ομώνυμα, για να κάνω την αφαίρεση πρέπει πρώτα 

να τα κάνω ομώνυμα. 
 
         Προσοχή : Οι πράξεις γίνονται μόνο στους αριθμητές. Οι παρονομαστές 
παραμένουν οι ίδιοι. 

Ασκήσεις 
 

1. Να κάνετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω αφαιρέσεις : 
 

 
6

4
 - 

6

1
 =  

5

4
 - 

5

2
 =  

8

3
 - 

4

1
 =  

7

3
 - 

21

5
 = 

   
2. Να κάνετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω αφαιρέσεις : 
 

 2 - 
6

1
 =  5  - 

5

2
 =  

2

9
 -  4  =    

3

18
 -  5  = 

 
 
3. Να κάνετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω αφαιρέσεις : 

 

  3
6

2
 - 2

6

1
 =   4

5

1
 - 3

2

1
 =   5

8

1
 - 3

5

1
 = 

 
 
4. Ο Θωμάς  διάβασε ένα βιβλίο που είχε 240 σελίδες. Την πρώτη εβδομάδα διάβασε το 

6

1
 του βιβλίου και την δεύτερη εβδομάδα τα 

8

3
 του βιβλίου. 

 Τι μέρος του βιβλίου διάβασε και τις δύο εβδομάδες μαζί και πόσες σελίδες ήταν  ; 
 Τι μέρος του βιβλίου του έμεινε ακόμα να διαβάσει και πόσες σελίδες ; 


